

Обзорная статья. Исторические науки

УДК 94(9)

DOI: 10.31696/2072-8271-2022-3-3-56-283-292

ЮЖНО-ТИХООКЕАНСКИЙ РЕГИОН В ПРОШЛОМ И НАСТОЯЩЕМ: ИСТОРИЯ, ЭКОНОМИКА, ПОЛИТИКА, КУЛЬТУРА

Дарья Сергеевна ПАНАРИНА¹

¹ Институт востоковедения РАН, Москва, Россия,

daria2002panarina@gmail.com, <https://orcid.org/0000-0003-3756-4056>

Аннотация: В статье представлен обзор 43-й научной межинститутской конференции с участием зарубежных докладчиков, посвященной Южно-Тихоокеанскому региону, его истории, политике, экономике и культуре, которая состоялась в онлайн формате в Институте востоковедения РАН 9 ноября 2022 г. Организатором конференции выступил Центр Юго-Восточной Азии, Австралии и Океании Института востоковедения РАН.

Ключевые слова: Южно-Тихоокеанский регион, Индо-Тихоокеанский регион, Quad, AUKUS, США, КНР, морская безопасность, политика, культура, партнеры, союз, сотрудничество

Для цитирования: Панарина Д.С. Южно-Тихоокеанский регион в прошлом и настоящем: история, экономика, политика, культура – 2022 // Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития, 2022, Том 3, №3 (56). С. 283–292. DOI: 10.31696/2072-8271-2022-3-3-56-283-292

Overview article. Historical science

SOUTH PACIFIC REGION IN THE PAST AND THE PRESENT: HISTORY, POLITICS, ECONOMY, CULTURE

Daria S. PANARINA¹

¹Institute of Oriental Studies RAS, Moscow, Russia

daria2002panarina@gmail.com, <https://orcid.org/0000-0003-3756-4056>

Abstract: The article provides an overview of the 43th scientific inter-institutional conference with the participation of foreign speakers, dedicated to the study of the South Pacific Region in the past and the present, its history, politics, economy and culture, which was held in an online format at the Institute of Oriental Studies of the Russian Academy of Sciences on November 9, 2022. The conference was organized by the Center for Southeast Asia, Australia and Oceania Studies, Institute of Oriental Studies, Russian Academy of Sciences.

Keywords: *South Pacific region, Indo Pacific region, Quad, AUKUS, USA, People's Republic of China, maritime security, politics, culture, partners, union, cooperation*

For citation: Panarina D.S. South Pacific Region in the Past and the Present: History, Politics, Economy, Culture – 2022. *Yugo-Vostochnaya Aziya: aktual'nyye problemy razvitiya*, 2022, Т. 3, № 3 (56). Pp. 283–292. DOI: 10.31696/2072-8271-2022-3-3-56-283-292

Осенью 2022 г., 9 ноября в Институте востоковедения РАН традиционно состоялась ежегодная научная межинститутская конференция, посвященная Южно-Тихоокеанскому региону. Конференция была подготовлена и проводилась силами Центра по изучению Юго-Восточной Азии, Австралии и Океании, модерировала мероприятие кандидат культурологии, старший научный сотрудник Центра Панарина Д.С. Приветственное слово произнесла кандидат исторических наук, старший научный сотрудник и ученый секретарь Центра Астафьева Е.М.

В работе конференции приняли участие эксперты как из России, так и из зарубежных стран. В ходе мероприятия были представлены 13 докладов специалистами из Института востоковедения (Москва), Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова (Москва), Санкт-Петербургского государственного университета (Санкт-Петербург), Российского университета дружбы народов (Москва), Государственного академического университета гуманитарных наук (Москва), Российской академии народного хозяйства и государственной службы (Москва), Уральского федерального университета им. Первого президента России Б.Н. Ельцина (Екатеринбург), а также независимыми исследователями из Швейцарии и Судана. Еще 5 наших коллег принимали участие заочно, а том числе независимый исследователь из Вологды, эксперты из Московского государственного университета, Красноярского государственного педагогического университета им. В.П. Астафьева, Института востоковедения РАН и Института истории, археологии и этнографии Дальневосточного отделения РАН.

Открытие конференции состоялось в 11:00 по московскому времени на базе онлайн-платформы Yandex.Telemost. В приветственном слове Астафьева Екатерина Михайловна кратко рассказала о конференции, а также отметила актуальность обсуждаемых тем, в особенности в рамках текущих событий на Украине и меняющегося положения в мире.

Первыми выступили в коллаборации российская исследовательница из МГУ **Евгения Кашина** и ее коллега из Швейцарии **Александр Андрэ Луи Солька**. Они совместно представили доклад и презентацию на тему *Перегруппировка союзов региональных и мировых держав в Индо-Тихоокеанском регионе: турбулентность на фоне мультилатерализма*. Согласно докладчикам, наличие множества игроков на политической карте АТР и их поэтапный выход из-под контроля мировых держав и бывших империй де-юре и де-факто, рождает потребность в трансформации союзов. Соотношение сил в мире меняется, соответственно меняются и позиции государств в плане заключения союзов в Индо-Тихоокеанском регионе. Это ведет к нестабильности уже имеющихся союзных формирований и требует их перегруппировки. Растущая значимость Индо-Тихоокеанского региона, как в мировой экономике, так и на мировой политической арене провоцирует усиление борьбы за контроль над регионом. Индо-Тихоокеанский регион в еще большей степени чем раньше становится ареной соперничества таких крупных держав как США и КНР за морские транспортные коридоры и за союзников, и при этом все больше ощущается присутствие других значимых региональных держав, среди которых 10 государств АСЕАН. Свои интересы здесь имеет и Россия: это и вопросы реализации энергетической политики, и продвижение внешнеполитической линии РФ в мире в рамках региона ЮВА и АТР. Особенно актуальна данная повестка в рамках разворота России на Восток.

Специалист из СПбГУ **Чихачев Алексей Юрьевич** продолжил политический блок докладов с темой *Франция в Южно-Тихоокеанском регионе: в поисках державного статуса*. В своем докладе Алексей Юрьевич рассказал о попытках Франции в последние годы выстраивать собственную геостратегическую политику в южной части Тихого океана, создать своеобразную «ось» с участием Канберры и других игроков, в рамках которой наибольший акцент делался бы на военно-политическое сотрудничество между участниками. Такой формат предполагался в противовес политике США и КНР, как некий третий путь внеконфронтационного характера. Однако в плане реализации данной стратегии политика Парижа столкнулась с явным сопротивлением со стороны США и других англо-саксонских держав в регионе. В связи с чем автор делает вывод, что в ближайшей перспективе французский региональный проект сохранит свою зыбкость, будучи неспособным реально конкурировать с проамериканскими QUAD и AUKUS, и будет существовать в той мере, в которой не ста-

нет противоречить интересам США. В докладе резюмируется, что с точки зрения интересов России деятельность Парижа в южной части Пацифики пока не несет непосредственной угрозы, поскольку имеет место в географически удаленных районах и в относительно малых масштабах. Однако в более широком контексте глобального соперничества разных сил на просторах Мирового океана тенденция на «маритимизацию» военной политики Франции заслуживает пристального внимания.

Сотрудник Центра ЮВА, Австралии и Океании Института востоковедения РАН **Гарин Артем Алексеевич** «принял эстафету» и осветил тему, посвященную *Обострению конкуренции между КНР и странами Quad в южной части Тихого океана в контексте морской безопасности в АТР*. Как рассказал докладчик, южная часть Тихого океана как регион на протяжении уже нескольких столетий имеет важный геостратегический статус и представляет собой зону интересов крупных мировых держав, поскольку любая держава, которая в состоянии занять здесь доминирующую позицию, получает возможность контролировать обширную территорию, простирающуюся на десятки тысяч километров. На данном этапе мирового развития, когда происходит всеобщая трансформация политического, экономического, оборонного, социального и, что немаловажно, идеологического аспектов жизни общества, значимость АТР еще больше возросла. При этом регион сам оказался в ситуации угрозы своей морской безопасности. Данный субрегион более обширного АТР на современном этапе стал яблоком раздора между Китаем и странами Quad, в частности, – США, Австралией и Японией. Океания претендует на статус новой арены соперничества между крупными региональными акторами, практически не уступая по накалу конкуренции держав в Южно-Китайском море (ЮКМ), которое на протяжении вот уже нескольких десятилетий является одним из главных очагов напряженности в Азии.

Как и раньше, в настоящее время именно великие и средние державы определяют расстановку сил в Океании. Однако видение малых развивающихся островных государств отличается от позиций их «старших партнеров». Со своей стороны они выступают за проведение более независимого курса, стремятся к диверсификации связей в области торговли, инвестиций, дипломатии и безопасности. При этом, в нынешних условиях они более уязвимы перед стратегическими манипуляциями сильных мира сего. Во многом это связано с отсутствием возможности целиком и полностью контролировать происходящее на обширных морских пространствах Океании. В перспективе скла-

дывающаяся ситуация может привести к нестабильности в регионе или даже военному конфликту, что крайне нежелательно для всех заинтересованных – как внутрирегиональных, так и внешних – сторон.

Забелла Анастасия Александровна (РУДН) зачитала доклад на тему *Инициатива «Партнеры в голубом Тихом океане»: завершение политики Новой Зеландии по балансированию между КНР и США или новая попытка маневрирования?* Доклад Анастасии Александровны был посвящен политике Новой Зеландии – еще одного из игроков в регионе ЮТР, – которая на протяжении последнего десятилетия характеризуется попытками балансирования между двумя ключевыми партнерами: политическим – США и экономическим – КНР. И до сих пор в большей или меньшей степени эти попытки НЗ были весьма успешными. Однако в 2022 г. на фоне усиливающегося соперничества между США и КНР в АТР США активизировали свою политику в Тихоокеанском регионе, и в июне текущего года по их инициативе был создан инклюзивный неформальный механизм для более эффективной реализации приоритетов Тихоокеанского региона – Партнеры в голубом Тихом океане (the Partners in the Blue Pacific (PBP)). В число стран-участниц вошли – США, Соединенное Королевство, Австралия, Новая Зеландия и Япония. Наблюдателями стали – Франция и ЕС. На встречах предполагается участие секретариата Форума Тихоокеанских островов. Напрашивается вывод о том, что Соединенные Штаты продвигают наступательную экономическую политику в Азии, нацеленную прежде всего на экономическое сдерживание КНР. Таким образом, вполне логично, что давление со стороны США на правительство НЗ будет усиливаться, так что рано или поздно новозеландская сторона будет вынуждена отказаться от успешно проводимой политики балансирования между КНР и США, и выбрать единственно возможных партнеров, что в свою очередь не отвечает интересам Новой Зеландии.

Еще одно выступление об экономической интеграции Новой Зеландии и Австралии в меняющемся мире – *Australia – New Zealand: Economic Integration in a Changing World* был представлен на английском языке независимым исследователем из Суданской Академии административных наук **Найлой Мохамед Эльхассан** (Nayla Mohamed Elhassan, Sudan Academy for Administrative Sciences). Докладчик высказала мнение, что в свете экономических изменений в мире экономическое сотрудничество Австралии и Новой Зеландии кажется применимым и в других частях мира. Госпожа Мохамед Эльхассан поставила целью рассмотреть значимость экономического сотрудничества двух стран для каждой из них через экономические показатели. До-

кладчик подробно рассказала о Соглашении о свободной торговле между Австралией и Новой Зеландией: о истории его появления, преимуществах и преференциях, которое оно дает, его целях, реальных экономических результатах его применения. В заключении своего выступления докладчик сделала вывод о том, что экономическое сотрудничество между странами и двусторонние протоколы кажутся более важными в современном мире не только для обмена товарами, но и для экономического прогресса и избавления от жестких условий, навязываемых некоторым странам такими институтами, как Всемирный банк.

Далее, с докладом *Перспективы развития японского бизнеса в Южно-Тихоокеанском регионе. Японо-австралийский союз* выступил **Бобков Андрей Русланович** (ГАУГН). Он кратко описал состояние внутреннего и международного бизнеса Страны восходящего солнца после пандемии коронавируса, и коснулся места Тихоокеанского региона в структуре международного японского бизнеса. Так, Азиатско-Тихоокеанский регион, в который JETRO (Japan External Trade Organization, занимается вопросами экспортной торговли, изучением эффективности ведения международного бизнеса) включает Северо-Восточную Азию (Китай, Гонконг, Макао, Тайвань, Южная Корея), АСЕАН (за исключением Брунея), Юго-Западную Азию (Индия, Бангладеш, Пакистан, Шри-Ланка) и Океанию (Австралия, Новая Зеландия), является самым приоритетным направлением развития, что находит отражение в количестве открытых в регионе фирм – 14 175 ед., в то время как количество всех международных фирм в 2021 году равнялось 18 932 компаний.

В ходе выступления Андрей Русланович также обозначил преимущества работы с японской стороной для австралийского бизнеса и обрисовал как видится совместный японо-австралийский путь к процветанию, а именно: отход от многополярного мира, стремление к регионализации, в том числе экономических процессов, что соответствует общемировой тенденции в последние годы. Кроме того, докладчик сказал и о факторе России в сближении Японии и Австралии. Так, антироссийская позиция, которую занимает в отношении нашей страны Япония, сподвигает последнюю искать источники поддержания своей энергетической безопасности среди других стран, например, у Австралии.

Муратшина Ксения Геннадьевна (ИВ РАН) зачитала доклад об *Индийской и китайской экспансии в Океании в свете соглашения между КНР и Соломоновыми Островами*. В докладе была проанализи-

зирована реакция Индии на заключение в 2022 г. соглашения о сотрудничестве в сфере безопасности между Китаем и Соломоновыми Островами. Были затронуты следующие вопросы: какое место Соломоновы Острова занимали ранее и занимают сейчас в индийской политике; какова была индийская реакция на информацию о соглашении и как развивались двусторонние отношения после этого; дано объяснение реакции и позиции индийской стороны. Отмечено, что Индия, несмотря на участие в «Кваде», придерживается собственной линии, не вмешиваясь в конфликтную ситуацию напрямую и продолжая свой курс в сотрудничестве с островным государством и в контексте ее интересов в Океании в целом.

Еще одно выступление – на стыке политики и культуры – представила **Параскевопуло Полина Панаеовна** (РАНХиГС) с докладом на тему *Имидж политиков в странах Океании*. В докладе ставился вопрос, насколько уникальной является внутривнутриполитическая среда в странах Южно-Тихоокеанского региона (за исключением Австралии и Новой Зеландии). Фокус выступления был направлен на изучение формирования имиджа политиков в странах Океании. Докладчик определила имидж политика как комплексное представление о личности, которое в зависимости от целей или ситуации способно изменять ракурс для восприятия себя, чтобы получить наибольшую положительную отдачу от аудитории. И для имиджа политиков Океании выделила несколько общих характеристик, а именно: 1) имидж многих политиков складывается за счет близости их профессионального опыта и образа жизни к простым гражданам; 2) обществам Океании присуща матрилинейность; 3) близость многих деятелей к традиционной иерархии их обществ; 4) политики в Океании не выдвигают на передний план актуальные вопросы больших государств и регионов. В целом, Полина Панаеовна пришла в своем докладе к выводу, что на территории Микронезии, Полинезии и Меланезии сложно говорить о наличии чрезвычайно яркой политической личности, чей образ мог бы отличаться особыми чертами, инструментами влияния, а также о том, что политикам Океании следует обращать больше внимания на подачу своего образа на мировой арене.

Следующие пять докладов отличала историческая и культурологическая направленность в противовес политическим темам обсуждения из первого блока конференции. Так, с темой о *Российской трудовой иммиграции на Гавайские острова и в Австралию накануне Первой мировой войны (по материалам дальневосточной прессы)* выступил **Антошин Алексей Валерьевич** (УрФУ). Доклад был посвя-

цен проблеме освещения российской трудовой иммиграции в южную часть Тихого океана в начале XX в. Он основан на материалах Государственного архива Хабаровского края и Архива общества изучения Амурского края, а также региональной прессы – газет «Приамурские ведомости» (Хабаровск) и «Дальний Восток» (Владивосток). В центре внимания автора – освещение в дальневосточных периодических изданиях деятельности Эмиграционного бюро в Харбине, созданного гражданином Российской империи А.В. Перелестроусом и ориентированного на вербовку переселенцев для работы на плантациях сахарного тростника на Гавайских островах. Кроме того, уделено внимание публикациям газет Владивостока и Хабаровска, посвященных отъезду россиян в Австралию. Докладчик пришел к выводу, что в прессе доминировал негативный образ феномена трудовой эмиграции из России в южную часть Тихого океана, обусловленный тем, что в результате российский Дальний Восток терял кадры переселенцев, способных внести свой вклад в модернизацию региона.

Еще один исторический по своей тематике доклад Брига «Рюрик» в Сиднее в 1822 г. был зачитан **Массовым Александром Яковлевичем** (СПбГУ). Известно, что в первой трети XIX в. практически единственным каналом общения россиян и жителей удаленных британских колоний в Австралии являлись посещения кораблями российского флота Сиднея и Хобарта в ходе русских кругосветных и полукругосветных плаваний. В своём докладе Александр Яковлевич осветил посещение Сиднея 200 лет назад, в июле-августе 1822 г. моряками брига «Рюрик». Докладчик рассказал о самом судне, о команде и командовании корабля, целях его плавания, о порядке пребывания брига в Сиднее во время его захода к берегам Австралии. Изыскания докладчика были основаны на записках Е.А. Клочкова «Плавание Российско-Американской компании брига “Рюрика” в Северо-Западную Америку», написанных им уже после окончания плавания. В заключении своего выступления Александр Яковлевич сделал вывод о том, что хотя заход «Рюрика» в Сидней представляет собой заурядный эпизод в серии подобных посещений российскими кораблями Австралии, он также сыграл свою, пусть достаточно скромную роль в налаживании первых контактов россиян и австралийцев.

О *Культуре Океании в общемировом восприятии* рассказала сотрудник Центра ЮВА, Австралии и Океании (ИВ РАН) **Пале София Евгеньевна**. Согласно докладчику, за последние двести лет культура Океании стала неотъемлемой частью общемировой культуры. Многие элементы настолько сильно интегрировались в глобальное общекуль-

турное пространство, что мало кто задумывается об их океанийском происхождении. Плодотворным источником культурных символов Океании стала Полинезия – самый обширный из трех субрегионов Океании. Об этих элементах культуры и шла речь в выступлении Софии Евгеньевны. Были упомянуты традиционные для океанийцев «натальные знаки» – татуировки, исконное океанийское «искусство покорять волну» – серфинг, умение достигать предельного уровня релаксации для снятия психического напряжения, которое пришло в западное общество в виде «эстетики тики». Рассказал докладчик и о таких традиционных для Полинезии танцах, ставших популярными в мире, как хула и хака. А также о некоторых других культурных элементах и явлениях, свойственных изначально для народов Океании.

Культурную тематику продолжил доклад нашего коллеги из Судана, независимого исследователя **Камала Каррара** (Kamal Karrar, Sudan) с его темой *Asia-Pacific: Deep and Diversity Culture*. Выступал докладчик на английском языке. В своем выступлении господин Каррар обрисовал регион, о котором он вел речь, выходя за рамки принятого в российской науке понимания Южно-Тихоокеанского региона и говорил скорее об Азиатско-Тихоокеанском регионе, в состав которого входят Юго-Восточная Азия, Корея, Китай, Япония, Индия, Австралия и Новая Зеландия. Суть выступления сводилась к тому, что в рамках очерченного региона подходы к различным аспектам жизни весьма разнообразны и не подчиняются какой-либо общей концепции. По мнению докладчика, культура Азиатско-Тихоокеанского региона глубока и разнообразна, она представляет собой смесь религий и 14 языков, на которых говорят в более чем 23 странах. Другими словами, не существует общей азиатской культуры или подхода к бизнесу и, конечно же, не существует единого азиатского рынка. Азиатско-Тихоокеанский регион уникален по своей сложности, но одно можно сказать наверняка: в Азии все работает по-разному.

И последний доклад, представленный на конференции сотрудником Центра ЮВА, Австралии и Океании (ИБ РАН) **Кочетковым Дмитрием Сергеевичем** был посвящен *Вопросу о погребальной практике народа маори в XVIII в.* В своем докладе Дмитрий Сергеевич изложил какие ритуалы были приняты у народа маори в отношении своих покойников, каким образом данные обряды коррелировались с положением и статусом покойного при жизни, в какой мере и как именно отличалось поведение маори с покойниками западных людей, и с чем, с вероятностью эти отличия были связаны. Было отмечено особое отношение народа маори к жизненной силе – т.н. мане, ко-

торая, как считалось, была присуща всем знатным людям, что в свою очередь сказывалось на разнице в отношении к покойнику вождя или покойнику простолюдина. Докладчик обрисовал и некоторые погребальные обряды, например период скорби (танги – маор. «плач»), когда маори долго и открыто оплакивали покойного всем обществом, а также некоторые другие традиции.

Заочно в конференции приняли участие: Шаповалов Александр Евгеньевич (МГУ) с темой «Современные вызовы сотрудничеству государств Южно-Тихоокеанского региона в сфере реализации «зеленой повестки» в период новой геополитической»; Буденкова Анна Валентиновна (КГПУ) с темой «Угроза национальным интересам Австралии после укрепления оборонных альянсов»; Дудников Станислав Вячеславович (Вологда) с темой «Океания, как “последний рай” на страницах журнала “Вокруг света”»; Рудникова Елена Викторовна (ИИАЭ ДВО РАН) с темой «Новозеландские гастроли русских артистов Ф.И. Шалапина и А.П. Павловой (1926)» и Скоробогатых Наталья Сергеевна (ИВ РАН) с темой «Общественные конфликты в период пандемии ковида в Австралии».

С тезисами как очных выступлений, так и стендовых докладов можно ознакомиться в электронном сборнике материалов конференции, опубликованном на сайте ИВ РАН. Организаторы конференции выражают надежду, что проект по Южно-Тихоокеанскому региону продолжит развиваться в будущем и обретет новых участников и заинтересованных слушателей, а деятельность наших постоянных экспертов будет полезна и интересна как коллегам по научным кругам, так и широкой публике.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

ПАНАРИНА Дарья Сергеевна, кандидат культурологии, старший научный сотрудник Центра ЮВА, Австралии и Океании ИВ РАН, Москва, Россия

Статья поступила в редакцию 16.11.2022;
одобрена после рецензирования 23.11.2022;
принята к публикации 30.11.2022.

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Daria S. PANARINA, PhD (Culturology), Senior Researcher at the Center for Southeast Asia, Australia, and Oceania Studies, IOS RAS, Moscow, Russia

The article was submitted 16.11.2022;
approved 23.11.2022;
accepted to publication 30.11.2022.